



# 立法治理“马路低头族”意义大于争议



“低头族”无处不在，“马路低头族”更是存在极大的安全隐患，各地因此引发的交通事故屡见不鲜。国内已有多地立法予以禁止。5月26日，浙江省十四届人大常委会第三次会议批准通过了《宁波市人大常委会关于修改〈宁波市文明行为促进条例〉的决定》，针对过马路看手机等行为，增加“行人通过路口或者横穿道路时不浏览手持电子设备”的规定。(5月29日《成都商报》)

一边看手机一边过马路，必然带来观察力、判断力、反应力的削弱，在车水马龙、情况瞬息万变的公共道路上，一旦出现车辆变道、有人闯红灯等突发情况，无法做到从容应对，其危害性无须质疑，而现实中因此引发的交通事故，可谓时有发生，教训极其深刻。

同时，“低头族”不分时间、不分场合“刷手机”，也是手机沉迷、网络成瘾的“病症”体



闯红灯 王恒/漫画

现之一，也是不健康、不文明的生活方式，不仅需要旗帜鲜明地反对，也需要一些必要的外在措施予以限制。因此，不管是出于提升社会文明素养，还是维护交通安全的需要，治理“马路低头族”都十分有必要，而纳入立法也是重要的选项值得期待。

对于一些地方立法治理“马路低头族”

历来都有争议，不过，从这些争议来看，显然，绝大多数人并不反对将过马路玩手机列为违法行为进行处罚，而主要在于质疑立法处罚的可操作性，担忧无法执法使管理可能流于形式。

然而，这并不妨碍立法治理“马路低头族”的积极意义，立法首先代表了一种共识，其次才是执法管理手段。通过立法可以让人们认识到，过马路玩手机是违法行为，这本身就是一种约束。至于执法管理手段，也是取得依据后的渐进丰富的过程，如治理“低头族”中的驾车接打电话，无论是纳入立法，还是完善执法的过程中，都有过争议，而随着监控与智能识别在交通执法中应用普及，争议基本被消弭，已然成为守法交通的一部分。

当然，治理“马路低头族”，立法只是第一步，加快配套措施更关键，一方面是积极倡导过马路文明观念；另一方面完善对行人过马路玩手机的劝阻、教育、管理机制，契合交通安全常态执法，化无形于有形。 木须虫



## 传统茶的“年轻态”何尝不是一种包容美

冷泡茶、速溶茶粉、茶拿铁、茶叶冰激凌、气泡茶饮……据媒体报道，近日在杭州举行的第五届中国国际茶叶博览会上，一批“年轻态”的新式茶饮纷纷亮相，茶叶产品从生产、包装到销售方式，都呈现出年轻化趋势。

中国是茶的故乡，也是品茶文化的发源地，茶香深深渗透在华夏民族数千年的生存发展史中，并且因极具包容性的特征而拥有强盛的生命力。在很多人眼中，茶是高雅文化的象征。

茶的雅俗共赏体现了茶文化的包容性，或许也正是因为这种包容性，才发展出了包括泡茶、碾茶、罗茶、候汤、焙茶、点茶在内的各种传统茶艺之美，又衍生出了果味茶饮、碳酸茶饮、花果茶、花草茶、冰绿茶、大青茶等各种新式茶饮之趣。

从更广阔的空间看，也正是因为茶既有高雅脱俗的一面，又不排斥牛奶、果汁、糖、香料、葡萄酒等“伙伴”的加入，具有来者不拒的一面，人们才可以调配出各种口味的饮料，生津解渴、满足味蕾所需。这或许也能解释，为何起源于中国的茶，能够穿越历史、跨越国界，成为世界三大饮品之一，受到全球超过20亿人的喜爱。从这个视角看，中国国际茶叶博览会上，绿茶、红茶、乌龙茶、白茶、黑茶、黄茶等各类茶品齐聚，既有传统而雅致的中华茶文化打底，又有各种新式茶类饮品吸引年轻人打卡，何尝不是中国茶包容万千、与时俱进的一种体现？

中国是唯一在世界上既种植六种茶

类，又消费六种茶类的国家。一方面，民众对茶的喜爱和认同与生俱来，茶产品消费潜力巨大；另一方面，当代年轻人对茶饮形式的偏好与老一辈并不完全相同。不少老一辈对年轻人“奶茶续命”之类的嗜好不能理解，看似是饮食习惯的差异，实际上是对茶文化传承的一些“误解”——都是茶饮，谁能断言，传统香茗的袅袅飘香就一定比奶茶的畅快淋漓更高级？中国茶在保留原有品味、调性的同时，向年轻人靠拢，不断赢得年轻消费群体的喜爱，不仅是市场的选择，也是文化的趋向——“融天地人于一体，倡天下茶人为一家”，茶文化的巨大包容性亦是茶产品的时代魅力所在。 李思辉 光明网



## 岂能容忍“鬼秤”横行于市

近期，有关街头摊主缺斤少两的短视频屡屡刷屏。受此启发，5月24日，甘肃省兰州市一位网名为“毛毛”的博主在兰州市安宁区街头，调查了几家路边摊。结果仅仅测试了两家摊主，就发现1斤的炸鸡实际只有298克，2斤的樱桃实际只有850克。此后，在与卖樱桃的摊主协商解决过程中，竟遭摊主威胁。据悉，该摊主使用的是密码作弊秤。(5月30日《工人日报》)

今年春季以来，随着各地利好政策的出台，“外摆经济”“地摊经营”持续升温，此起彼伏的叫卖声中烟火气升腾弥漫，处处显露出消费回暖的新气象。与此同时，常州、海宁、泸州、厦门、深圳等多个城市，近期接连爆出“鬼秤”的新闻，实在让人遗憾。

对此，自然不能只有消费者关注，或者兀自让博主去博弈，而应由相关职能部门主动出击，加大打击力度，确保摊主诚信合规经营。别小瞧小小的一杆秤，一头连着商家的诚信，一头连着消费者的信任。如果出现缺斤少两，会扰乱市场秩序，损害消费者合法权益。

类似的情况在多地均有发生，使用密码作弊秤已成一些街头摊主的“公开秘密”。小而言之，这暴露出一些小商贩急功近利、诚信沦丧；大而言之，则折射相关职能部门监管缺失。

毫无疑问，这些密码作弊秤有着很多诡秘之处，可以通过设置密码，无论按电子秤上的哪个键都能使物体的量值或总价有不同程度的提升；还有“鬼秤”键入密码后，能在作弊状态和正常状态间随意转换，每台电子秤均有不一样的密码，通过不同的按键可以改变物品最终的显示重量。对此，相关部门必须高度重视，实施有效监管。

日前，兰州市场监管部门执法人员检出出一台不合格计量器具后，立即又对该区域内的22个流动摊贩使用的计量器具共计3台，并对涉事摊贩进行了立案查处。无疑，这开了一个好头。只要相关职能部门主动出击，形成高压常态打击，并畅通举报渠道，让玩假者遭到严惩，就无人敢以身试法，“鬼秤”就不能横行于市了。 贺成



## 改变自己，从管理情绪开始

情绪价值不仅决定了一个人受欢迎的程度，也可能决定一段关系的成败。尤其在一个家中，是否拥有正向情绪价值，很大程度上影响着这个家庭的未来。与正能量的人一起生活，会相互滋养；与负能量的人共处一室，则彼此消耗。一个家里充斥着指责抱怨，两颗心只会渐行渐远。而一个处处包容、事事体谅的家，再大的难题也会被化解。和情绪稳定的人生活在一起，是一种莫大的幸福。改变自己，从管理自己的情绪开始。 @新华社



## 简单，一个家最舒适的状态

最好的生活，不是刻意追求的精致感，而是懂得断舍离，回归到最简单，家也如此。1.装修简单。抛弃繁复的纹饰，保留白墙，造型简洁的灯饰，浅色木制地板，舒适温暖。家具宜少不宜多，多了显拥挤，让房间有留白的韵味。2.心情简单。家，永远的避风港，无需华丽，只要舒适。搬一把小凳子，在阳台上，任阳光照射在屋子里，倒一杯热茶，就是闲适时光。生活再忙碌，也让它片刻慢下脚步。 @人民日报

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博